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E-learningovy protokol Jméno, UCO:
Rizeni éinnosti ledvin. Tvorba a vyluéovani moéi.

Poznamka: Tento ukol je z ¢asti popsan pouze v poslednim vydani skript Novakova Z a kol.,
Prakticka cvi¢eni z fyziologie a neurovéd, rok vydani 2017, Priloha 7, str.155-157

Uvod
Odpovézte na otazky:

Jaka je osmolarita tekutiny v intersticialnim prostoru kudry ledvin a jaka je osmolarita v prostoru diené
ledvin? Je stejna v celém prostoru? (srovnejte s osmolaritou krevni plasmy)

Ktery hormon se uplatiiuje v regulaci osmolarity krevni plasmy? Co potlacuje jeho uvolfiovani? Z
vlastnich zkuSenosti uvedte dvé situace, kdy je tato inhibice extrémni. Pro kazdou situaci vysvétlete
fyziologickou vyhodu nadlimitni inhibice.

Jaky je maximalni objem vody, ktery bychom mohli vypit v prdbéhu jedné hodiny (60 minut), pfi
zachovani vodni rovnovahy? Co by se stalo, kdyby pfisun vody vypity v pribé&hu 1 hodiny vyrazné
prekroCil maximalni objem, ktery jsou ledviny za tuto dobu schopné vyloucit? Pro¢ by to mohlo byt
zZivot ohroZzuijici?

Instrukce

Prostudujte si dostupné materialy (skripta nebo v IS MUNI). Seznamte se s vysledky ,virtualnich
dobrovolnikd®, které jsou viozeny do tabulek (viz nize). Na zakladé vysledku experimentu formulujte
zaveéry.

Postup pitné kary jednotlivych virtualnich dobrovolniki:

Dobrovolnik 1— KONTROLA — nepije nic

Experiment je zahajen odbérem vzorku 1. Pak nasleduji kazdych 20 min odbéry moci (vzorky 2—7), bez pfisunu
Jakychkoli tekutin po dobu 2 hodin.

Dobrovolnik 2—- HYPOOSMOTICKY ROZTOK (voda)

Experiment je zahajen odbérem vzorku 1. Po jeho odbéru dobrovolnik dostane na vypiti 800 ml obycejné vody,
kterou by mél vypit v prabéhu 2-5 minut. Od okamziku dopiti uréeného mnozstvi tekutiny se odstartuje méreni
Casu. Pak kaZdych 20 min nasleduje odbér vzorku moci (vzorky 2 — 7), bez pfisunu dal$ich tekutin po dobu 2
hodin.

Dobrovolnik 3 — IZOTONICKY ROZTOK

Experiment je zahajen odbérem vzorku 1. Po jeho odbéru dobrovolnik dostane na vypiti 800 ml fyziologického
roztoku ¢i slané rajéatové, kterou by mél vypit v priibéhu 2-5 minut. Od okamziku dopiti uréeného mnozstvi
tekutiny se odstartuje méreni ¢asu. Pak nasleduji kazdych 20 min odbéry mocéi (vzorky 2-7), bez pfisunu
dal$ich tekutin po dobu 2 hodin.

Dobrovolnik 4 — HYPEROSMOTICKY ROZTOK

Experiment je zahajen odbérem vzorku 1. Po jeho odbéru dostane dobrovolnik na vypiti 800 ml
hyperosmotického (sladkého) roztoku s monosacharidy (koncentrace 600 mmol/l), kterou by mél vypit v
prubéhu 2-5 minut. Od okamziku dopiti uréeného mnoZzstvi tekutiny se odstartuje méreni ¢asu. Pak nasleduji
kazdych 20 min odbéry moci (vzorky 2—7), bez prisunu dalSich tekutin po dobu 2 hodin.

Vzorkem vySe se mysli kompletni porce moci, kterou je dobrovolnik schopen v ¢ase odbéru vymocit.

V jednotlivych vzorcich byl méfen objem moce (pomoci odmérné nadoby) a jeho specificka hmotnost (pomoci
refraktometru). Dale byla dopocitana produkce moci za jednotku ¢asu (prutok v mi/min).

V experimentu Dale byly pomoci diagnostickych prouzki Heptophan orientaéné stanoveny nasledujici
parametry: pH moci, bilkoviny, glukéza, ketony, urobilinogen, bilirubin, krev. Hodnoty nejsou soucasti tohoto
protokolu.
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Vzorek 1 (¢as 0) Posledni | Objem Specificka Priatok [ml/min]
moceni [ml] hmotnost

1 Kontrola 60 min 140 1,006 2,33

2 Hypoosmoticky 75 min 20 1,028 0,25

roztok

3 Izoosmoticky roztok | 30 min 45 1,014 1,45

4 Hyperosmoticky 60 min 60 1,024 0,95

roztok

Vzorek 2 (¢as 20.min) Objem Specificka Pritok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 130 1,003 6,50

2 Hypoosmoticky roztok | 90 1,005 4,50

3 Izoosmoticky roztok 43 1,017 2,15

4 Hyperosmoticky roztok | 30 1,024 1,50

Vzorek 3 (¢as 40.min) Objem Specificka Pritok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 80 1,001 4,00

2 Hypoosmoticky roztok | 140 1,001 7,00

3 Izoosmoticky roztok 50 1,010 2,50

4 Hyperosmoticky roztok | 40 1,011 2,00

Vzorek 4 (¢as 60.min) Objem Specificka Pritok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 45 1,004 2,25

2 Hypoosmoticky roztok | 175 1,001 8,75

3 Izoosmoticky roztok 35 1,018 1,75

4 Hyperosmoticky roztok | 80 1,005 4,00

Vzorek 5 (¢as 80.min) Objem Specificka Pritok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 20 1,010 1,00

2 Hypoosmoticky roztok | 200 1,000 10,00

3 Izoosmoticky roztok 40 1,018 2,00

4 Hyperosmoticky roztok | 60 1,006 3,00

Vzorek 6 (¢as 100.min) | Objem Specificka Priatok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 10 1,021 0,50

2 Hypoosmoticky roztok | 180 1,000 9,00

3 Izoosmoticky roztok 41 1,014 2,05

4 Hyperosmoticky roztok | 65 1,008 3,25

Vzorek 7 (¢as 120.min) | Objem Specificka Priatok [ml/min]
[ml] hmotnost

1 Kontrola 10 1,020 0,50

2 Hypoosmoticky roztok | 165 1,002 8,25

3 Izoosmoticky roztok 40 1,016 2,00

4 Hyperosmoticky roztok | 80 1,004 4,00
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Pritok modi
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Zaveér
Okomentujte grafické vysledky experimentu (slovné interpretujte zmény pritoku a zmény
specifické hmotnosti moci).

Na zékladé fyziologickych regulaci vysvétlete zaznamenané zmény produkce moci u jednotlivych
dobrovolnika.

Pomoci grafu vysvétlete zavislost mezi pratokem moci a jeji specifickou hmotnosti (Jak se nazyva
vztah mezi specifickou hmotnosti a pritokem?)



